

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный
аграрный университет имени императора Петра I»

О Т З Ы В

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента кафедры инновационного менеджмента и предпринимательства ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» Шарапы Сергея Анатольевича на диссертационную работу Кирсановой Ольги Викторовны на тему: «Экономические условия и механизмы развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования.

На современном этапе развития отечественной экономики одной из важнейших задач выступает обеспечение устойчивого развития сельского хозяйства и формирование конкурентного аграрного производства. Усиление международной конкуренции, открытость экономики для иностранного капитала, сокращение государственной поддержки обуславливают необходимость создания экономических условий и механизмов развития малого и среднего агробизнеса, обеспечивающих создание и укрепление конкурентной среды функционирования сельскохозяйственных товаропроизводителей всех форм собственности и хозяйствования.

В экономической и специальной литературе, в отечественной и зарубежной, нет единого подхода к пониманию организационного механизма малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, особенно в условиях влияния внутренних и внешних организационно-экономических факторов.

В этой связи, теоретический анализ и обобщение отечественных и зарубежных научных разработок, проведение собственных исследований и

обоснование на их основе приоритетных направлений дальнейшего развития малого и среднего агробизнеса являются актуальными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

В представленной работе автором использован обширный массив официальных данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и его регионального представительства по Ростовской области, материалов Министерства сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области.

Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, представляются научно обоснованными, что подтверждается использованием комплексного анализа статистических данных, применением различных методов научных исследований, таких как экономико-статистический, расчетно-конструктивный, монографический, экспертный, абстрактно-логический и др.

Основные положения диссертационной работы докладывались на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях. Получено 3 свидетельства о государственной регистрации программ для ЭВМ и 1 свидетельство о государственной регистрации базы данных для ЭВМ.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 19 научных работ объемом 9,05 п.л. авторского текста, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом и методическом обосновании основных направлений и рекомендаций по формированию и совершенствованию экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве.

Подробно изучены и обобщены теоретические и методические основы, отражающие сущность и содержание понятия «малый и средний бизнес», обобщены и уточнены критериальные показатели отнесения сельскохозяйственных предпринимателей к субъектам малого и среднего бизнеса, выделены риски, влияющие на развитие предприятий мало и среднего бизнеса в сельском хозяйстве. Автором раскрыта сущность организационно-экономического механизма функционирования малого и среднего агробизнеса, выделены его основные элементы (с. 11–37).

К научной новизне диссертационной работы можно отнести предложенный автором алгоритм разработки механизма государственной поддержки развития предприятий малого и среднего бизнеса, включающий такие этапы как: формулирование цели и задач государственной структурной политики; анализ институциональной и структурно-функциональной среды функционирования агробизнеса и выявление существующих проблем; определение и оценка влияния ключевых факторов на развитие предприятий малого и среднего бизнеса; обоснование направлений механизма государственной поддержки развития малого и среднего бизнеса; институциональное и организационное упорядочение мер государственной поддержки (с. 38–45).

К достоинствам диссертационной работы следует отнести глубокий анализ организационно-экономических факторов, влияющих на развитие малого и среднего аграрного бизнеса, которые автор разделил на внешние и внутренние по четырем сферам возникновения: экономической, политико-административной, природной и социальной (с. 61–68).

На основе глубокого анализа аграрных преобразований как в целом в сельском хозяйстве, так и в малом и среднем бизнесе в частности, в работе разработан прогноз развития аграрной структуры в Ростовской области на период до 2020 г. (с. 69–78).

Заслуживают внимания предложенные в диссертации методические подходы к оценке и управлению хозяйственными рисками в деятельности

предприятий малого и среднего агробизнеса, разработанная карта факторов рисков функционирования различных категорий сельскохозяйственных товаропроизводителей на основе результатов проведенного экспертного опроса, разработанная матрица качественной оценки факторов риска (с. 79–92).

Интересны предложения автора по совершенствованию страхования деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, как одного из приоритетных направлений формирования экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в аграрном производстве. В работе представлена методика дифференциации тарифных ставок страхования сельскохозяйственных культур (с. 93–103).

В диссертационной работе рассмотрен алгоритм создания оптового распределительного центра на базе сельскохозяйственного потребительского кооператива. Автором предложены организационная структура оптового распределительного центра, схема движения продукции по цепи товаропроизводитель – потребитель, дана характеристика структурных подразделений, а также указаны возможные источники финансирования для создания и развития оптового распределительного центра (с. 112–129).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Кирсановой О.В. на тему «Экономические условия и механизмы развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве» выполнено в рамках паспорта специальностей ВАК 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в пределах раздела 1.2. АПК и сельское хозяйство: пункты 1.2.42. «Организационный и экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве» и 1.2.45. «Экономические проблемы создания и функционирования малого и среднего бизнеса в АПК и сельской местности».

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК.

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала.

В теоретическом плане личный вклад диссертанта заключается в уточнении сущности организационно-экономического механизма функционирования малого и среднего бизнеса, в классификации факторов предпринимательской среды, влияющих на развитие малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве, по сферам возникновения, в разработке рекомендаций по совершенствованию экономических условий и механизмов развития малого и среднего агробизнеса.

Практический вклад автора заключается в разработке рекомендаций по созданию оптового распределительного центра на базе сельскохозяйственного потребительского кооператива в условиях Ростовской области. Заслуживает внимания предложенная в работе методика расчета дифференцированной тарифной ставки страхования сельскохозяйственных культур.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность.

Диссертационная работа и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК, отражают последовательность и завершенность исследования, раскрывают поставленные цели и задачи исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, насчитывающего 162 наименования, 11 приложений. Работа изложена на 171 странице машинописного текста, содержит 42 таблицы и 24 рисунка.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, поставлены цель и задачи, предмет и объект исследования, представлены научная новизна полученных результатов исследований, их теоретическая и практическая значимость, степень апробации.

В первой главе «Теоретические и методические аспекты развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве» исследуется содержание понятий «малый и средний бизнес» и «малое и среднее предпринимательство», обобщаются и уточняются критерии отнесения сельскохозяйственных предпринимателей к субъектам малого и среднего агробизнеса. В работе раскрыта сущность организационно-экономического механизма функционирования предприятий малого и среднего агробизнеса, выделены основные его элементы с учетом специфики аграрного производства (с. 11–45).

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве Ростовской области» автором проводится всесторонний анализ тенденций развития различных категорий хозяйств в сельском хозяйстве Ростовской области. Значительное внимание уделено анализу развития предприятий малого и среднего бизнеса в Ростовской области за 2001 – 2012 гг. (с. 46–60).

Заслуживает внимания анализ организационно-экономических факторов и их влияние на развитие малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве. Автором разработан прогноз развития сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) и хозяйств населения на период до 2020 г. как в целом по Российской Федерации, так и по Ростовской области в частности (с. 61–78).

В третьей главе «Совершенствование экономических условий и механизмов развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве» предложены методические подходы к оценке и управлению хозяйственными рисками в деятельности предприятий малого и среднего агробизнеса. На основе результатов проведенного экспертного опроса разработана карта факторов рисков функционирования различных категорий сельскохозяйственных товаропроизводителей. Разработана матрица качественной оценки факторов риска (с. 79– 92).

В диссертации автор особое внимание уделяет вопросу совершенствования сельскохозяйственного страхования на основе дифференциации тарифной ставки страхования урожая. Данная методика апробирована на примере расчета ставки страховых платежей при страховании урожая озимой пшеницы для условий Ростовской области (с. 93 – 103).

Несомненный интерес представляет предложенный в работе алгоритм создания оптового распределительного центра на базе потребительского кооператива, его организационная структура (с. 112 – 129).

В **заключении** отражены основные выводы и предложения, сформулированные и рекомендованные автором на основе проведенных исследований, имеющие научную и практическую ценность.

В целом представленная работа хорошо оформлена, в полной мере снабжена табличным и графическим материалом, изложена аргументировано и логически последовательно.

Однако, наряду с изложенными достоинствами представленной диссертации, в ней имеется ряд недостатков.

1. В работе следовало больше внимания уделить анализу зарубежного опыта поддержки развития сельского хозяйства, выделить меры поддержки с учетом членства России в ВТО, а также указать, какие зарубежные меры поддержки можно было бы использовать и в нашей стране при реализации целевых программ в сельском хозяйстве.

2. Более глубокого рассмотрения заслуживают меры по совершенствованию институциональных основ развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве. В автореферате целесообразно уточнить критерии отнесения сельскохозяйственных предпринимателей к субъектам малого и среднего агробизнеса, которые отражены в первой главе диссертации.

3. Выделяя основные тенденции развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве Ростовской области, следовало бы учесть изменение

внешних условий ведения хозяйственной деятельности в части их кардинального влияния на конкурентоспособность сельских предпринимательских структур.

4. Представленный в диссертационной работе прогноз развития сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения Ростовской области на период до 2020 г. был составлен с использованием определенного алгоритма. Однако не совсем понятен характер данного алгоритма, т.е. может ли он быть использован при другом наборе параметров или для решения других вариантов, или он носит узкоспециализированный характер.

Заключение.

Актуальность избранной темы, научная новизна и практическая значимость сформулированных в работе положений и выводов, их теоретическая обоснованность позволяют высоко оценить диссертационное исследование. Работа является самостоятельным законченным научно-квалифицированным исследованием, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор Кирсанова Ольга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук,
доцент кафедры инновационного
менеджмента и предпринимательства
ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)»
344002, г. Ростов-на-Дону,
ул. 1-й Конной Армии 37, кВ. 15
т. (918) 5508969, e-mail: apk73@bk.ru



С.А. Шарапов